



起步新征程

勇攀新高峰

上海各区“十四五”成就“十五五”规划撷英



上海乐高乐园度假区单日客流屡破纪录，缤纷里商业街国庆假期日均客流超11万人次；雷克萨斯新能源项目从签约到开工仅用2个多月，刷新“上海速度”；先正达集团全球植保中国创新中心落地生根，上海石化全面技术改造和提质升级项目稳步推进……五年来，金山区以产业转型为核心，统

筹空间转型与治理转型，交出了一份“量质齐升、蝶变跃升”的答卷。

展望“十五五”，金山锚定“三个湾区”战略愿景，努力打造成为上海实体经济发展的新增长极、绿色低碳转型的样板区、社会主义现代化国际大都市的后花园、多元功能融合发展的现代化湾区。

打造多元融合现代化湾区

产业转型 建先进制造业新体系

“以前提到金山，大家先想到化工；现在聊起金山，无人机、新能源汽车、高端材料都是高频词。”这成为许多市民的普遍感受。“十四五”期间，金山打破“化工独大”的产业格局，以“优存量、扩增量、活变量”为路径，构建起“1+4+3”现代化产业体系，为高质量发展注入强劲动能。

传统产业在转型中“破茧重生”。金山携手上海石化、上海化工区推进“炼油向化工转、化工向材料转、材料向高端转、园区向生态转”，48K大丝束碳纤维、庄臣制造、巴陵弹性体等一批精细高端化工项目相继投产。上海石化碳纤维事业部负责人李鹏表示：“我们的大丝束碳纤维实现国内唯一自主产权，从跟跑变成领跑，全面技改升级后不仅能提升经济效益，还能改善区域生态环境。”数据显示，“十四五”末金山高端化工新材料产业产值规模近1700亿元，入选上海市首批千亿级产业集群。

新兴产业实现“从无到有、从有到强”的突破。去年6月，雷克萨斯新能源项目开工，预计2027年投产，正带动超160家汽车产业链企业集聚，形成产值超350亿元的产业集群，有望在“十五五”期间成为金山第二个千亿级产业集群。华东无人机基地引进培育上下游企业超100家，一架垂直起降固定翼无人机从金山起飞，2小时内就能将舟山活海鲜运抵上海。阿里云华东智能算力中心建成运营。

新的五年，金山将打造“2+2+3+X”先进制造业体系：以绿色化、数字化改造传统产业，重点发展高端化工和新材料、智能出行与装备两大主导产业，培育生物医药、绿色能源、电子信息三大新兴产业，前瞻布局未来材料。2026年，上海湾区生物医药产业园启动建设，华东无人机基地新场址加快推进，低效用地盘活处置持续深化。

城乡融合 形成“一区四片”新格局

“以前村里路不好走，环境也一般；现在不仅房子漂亮了，还能在家门口上班，日子越过越有奔头。”张堰镇百家村张阿婆的感受，折射出金山乡村的巨大变化。



■ 上海乐高乐园

变。“十四五”期间，金山累计创建市级乡村振兴示范村12个、美丽乡村示范村23个，“两个示范村”创建率连续三年全市第一，洁美宅基户覆盖率超91%，乡村全面振兴发展指数位居全国前列。

科技为农业赋能。与市农科院合作共建全国农业科技现代化先行县，农业科技进步贡献率达80.62%；节水抗旱稻新品种“八月香”采用一年三熟轮作，每亩年增收2700余元；“申王1号”肉鸽成为上海首个自主知识产权肉鸽配套系，双孢蘑菇新品种打破国外垄断。生态建设成效显著，全区建成8家国家级生态农场，廊下镇成功创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

交通发展打破城乡壁垒。“十四五”期间，市域铁路南枫线亭林站主体结构封顶，茸卫公路改扩建一期建成通车，G320、G228等骨干道路新建改建，“五纵五横”干线公路网基本形成，与毗邻地区省界对接通道增至20条。市民出行更加便捷，为城乡融合提供有力支撑。

“十五五”期间，金山将以“一区四片”空间功能格局推动城乡深度融合。金山滨海地区聚焦产城融合；朱枫协同发展片区打造生产生活生态协调发展、一二三产业融合发展的特色城镇圈；沿湾绿色转型片区与两大化工基地协同推进产业升级与安全环保治理；高新先进制造片区推动新兴产业集聚；中部乡村振兴片区深化“沪派江南”试点营造。交通建设再提速，沪杭高铁、沪乍杭铁路前期工作推进，上海金山站将建成综合交通枢纽，低空基础设施前瞻布局。

全域旅游 挖掘休闲度假新亮点

元旦假期带孩子去乐高乐园，玩了两天还不够，周边的枫泾古镇、花开海上生态园也很有意思，下次要住上一周。”来自市区的李女士的体验，是金山“文旅农商体展”融合发展的缩影。五年来，金山以重大项目为牵引，以“票根经济”为纽带，构建“南部滨海休闲、中部乡村生态、北部民俗人文”的全域旅游格局。

上海乐高乐园的“引爆效应”尤为显著。2025年乐园开园后，刷新全球乐高乐园最快突破百万客流纪录，带动周边商业蓬勃发展。配套的缤纷里商业街国庆期间日均客流超11万人次，40家商户单日营收创历史新高；枫泾镇方圆荟商业综合体开业，金山旅游节、购物节等节庆活动接续开展，2025年全区接待游客1840万人次、实现旅游综合收入67.8亿元，较“十三五”末分别增长212.6%和145.4%。

金山持续深化“文旅农商体展”融合，上海湾区系列品牌赛事成功举办，半程马拉松、铁人三项赛吸引众多外地选手参赛，“票根”联动模式迭代升级，文体娱乐业营收增长398.8%。文化IP的打造让文旅更有内涵，金山农民画开发出文创产品500余种；首届中国乡土绘画（农民画）作品展成功举办；“四季村歌”等市级品牌文化活动落地；枫泾古镇入选中国“最美小镇”，漕泾水乡景区获评国家AAAA级旅游景区，“如画金山”品牌影响力持续提升。“十五五”期间，金山文旅将

向“高品质、全域化”迈进，以更丰富的旅游场景、更优质的旅游服务，着力打造长三角高知名度旅游目的地。乐高乐园备用地新项目开发加快推进，协同周边区域创建市级旅游度假区；“沪派江南”农耕文化深度挖掘；乡村民宿、休闲农业提档升级；“多日旅游”产品供给不断丰富。

民生改善 续写“三个湾区”新传奇

“华二金山实验学校启用，孩子在家门口就能上名校；瑞金医院金山院区快好了，以后看病不用跑市区了。”山阳镇居民刘女士细数着“十四五”期间的民生获得感。五年来，金山始终把“人民对美好生活的向往”作为奋斗目标，在就业、教育、医疗、养老等领域持续发力，让发展成果更多更公平惠及全体居民。

2025年，金山居民人均可支配收入达63312元，增长5.1%；农村居民人均可支配收入46500元，增长5.7%。就业形势稳定向好，补贴性职业技能培训完成率、劳动人事争议调解成功率均居全市第一，全年帮扶11318名失业人员和就业困难人员实现再就业。社会保障覆盖面持续扩大，累计发放各类救助保障资金6.6亿元，惠及67.9万人次；建成134个村级“全民参保服务点”，为1.4万名失能人员提供长护险服务。

公共服务品质持续提升。教育方面，金山成功创建国家义务教育优质均衡发展区，华二金山实验学校建成启用，托幼一体幼儿园比例升至90%。医疗方面，瑞金医院金山院区、市公卫中心应急医学中心基本完工，区疾控中心、枫泾镇社区卫生服务中心新址启用。养老方面，新增社区综合为老服务中心2家、家门口养老服务站3个，完成认知障碍照护床位改建82张，公共设施适老化和无障碍改造稳步推进。

未来五年，金山将持续加码民生投入，新增保障性租赁住房354套、“新时代城市建设者管理者之家”床位400张，解决更多新市民、青年人住房问题；深化“公建民营”养老模式，扩大普惠型养老服务供给；推动市六医院金山分院提档升级，区中西医结合医院创建上海市针灸医院（筹）；南上海新就业群体服务保障中心建成，多层次职业技能培训持续开展。

站在新起点，金山将在建设创新智慧的活力湾区、绿色韧性的美丽湾区、文明宜居的幸福湾区的道路上，续写更多传奇。